

НА БЕЗЫМЯННОЙ ВЫСОТЕ



Более тридцати лет ведет поисковую работу школьный музей боевой славы. В этом большом зале в третьем корпусе школы №2065 города Московский нет музейной тишины. Здесь почти всегда звенят ребячьи голоса, а экспонаты можно разглядеть и потрогать. Солдатская каска, письмо с фронта, красноармейская книжка стали не просто экспонатами - в них суровая правда войны, ее героическая история, которую забывать нельзя.

История есть и у школьного музея. Тогда, в восемьдесят первом, получилось все как-то само собой. В школе работал преподавателем начальной военной подготовки Леонид Семенович Лебедев, который в годы Великой Отечественной воевал в 70-й Верхнеднепровской стрелковой дивизии. Ее путь от начала войны до Победы был трагичным и героическим. На счету дивизии Смоленско-Рославльская, Могилёвская, Минская, Каунасская, Рижская, Восточно-Прусская и другие наступательные операции. Она участвовала в форсировании Днепра (за отличные боевые действия получила почётное название Верхнеднепровской), освобождении Прибалтики, штурме Кенигсберга. Путь дивизии составил около двух тысяч километров и прошел через города Минск, Вильнюс, Каунас, Рига, Клайпеда, Калининград, Гданьск, Гдыня, Вейхерово.

Слушая рассказы своего коллеги и учителя, в школе вдруг зримо ощутили, как тесно, несмотря на разделявшие десятилетия, связаны с событиями тех



огненных лет. Ведь с помощью однополчан и боевых друзей Леонида Семеновича можно шаг за шагом повторить героический путь дивизии, чьи одиннадцать воинов удостоены звания Героя Советского Союза, а 12613 солдат и офицеров награждены орденами и медалями. И работа началась. Из школы №2 Московского (тогда это был поселок) во все концы страны полетели письма, открытки, телеграммы. Работа захватила всех - преподавателей и учеников.

- Помню, как после уроков мы шли в музей, где нам всегда было интересно, - рассказывает Ольга Михайловна Лудина, бывшая ученица школы. Сейчас она ее директор.

Тридцать лет бесменно работали в музее школьные учителя - Лидия Ивановна Цыпкина и Валентина Тимофеевна Ларина. Через их руки прошел здесь каждый экспонат, они читали на своих уроках письма бывших фронтовиков, от которых у детей перехватывало дыхание. - Надо видеть в эти минуты лица ребят, их широко распахнутые глаза, - говорит Валентина Тимофеевна. - Для них каждый такой рассказ как откровение, которое воспринимается сердцем.

Между тем с каждым годом музейный фонд увеличивается. Уже давно экскурсии по музею ведут сами школьники. Популярными здесь стали встречи ветеранов 70-й Верхнеднепровской стрелковой дивизии. К сожалению, с каждым годом ветеранов становится все меньше. Но по-прежнему волнующим бывает рассказ генерала Дмитрия Андреевича Гладилина, которому сейчас уже девяносто два года.

И какой мальчишка не захочет узнать о фронтовой жизни Дмитрия Ивановича Кочерыгина, чей бюст установлен на Поклонной горе! Сюда, на Поклонную гору, ребята приезжали не один раз. Здесь одному из лучших школьных музеев боевой славы вместе с дипломом были вручены комплект

портретов маршалов Великой Отечественной войны и диски с песнями военных лет.

Активисты музея совершали экскурсии и по местам сражений дивизии, которая в ходе наступательных боёв с фашистами освободила сотни населённых пунктов. Были в Калининградской области, в Белоруссии. Видели небольшую и вроде ничем не примечательную речку Проня. Здесь дивизия в течение нескольких месяцев держала оборону и несла тяжёлые потери.

Когда дети стоят у братских могил, сердце дрогнет у каждого. Нельзя остаться равнодушным и к рассказу о Герое Советского Союза, снайпере дивизии Татьяне Барамзиной. В 25 лет погибла она, замученная фашистами, в Белоруссии. Знают в музее и житейские истории.

- Однажды к нам в школу приехали несколько ветеранов дивизии, - рассказывает Валентина Тимофеевна Ларина. - Мы сначала не поняли, кого из них они сами же называют "молодоженами".

Оказалось, тут целая история. Александр Алексеевич Каразин служил в дивизии в звании майора, а Антонина Андриановна была простой прачкой. После войны их судьбы разошлись. Встретились они через много лет, когда у Александра Алексеевича умерла жена, а у Антонины Андриановны умер муж. Бывшие однополчане поженились и прожили вместе до глубокой старости.

Школьный музей посещают не только ветераны 70-й Верхнеднепровской стрелковой дивизии. Сюда приходят на встречу с детьми бывшие фронтовики города Московский. В книге отзывов можно прочитать благодарственную запись на английском языке - ее сделал ветеран Второй мировой войны из Великобритании Майкл Бротт Краутер. Сюда приходят ребяташки из детских садов и других школ.

А в День Победы ученики школы идут со знаменем и цветочной гирляндой в общей колонне к обелиску павших земляков. Они поют гимн 70-й дивизии:

Мы жили в землянках, в окопах с тобой,

В атаки ходили и в холод, и в зной,

А письма читали под гул батарей

От девушек наших, от жён, матерей.

В год 30-летия школьного музея боевой славы в празднике приняли участие многочисленные гости. Среди них была и начальник Управления образования - заместитель главы администрации Ленинского района Ольга Федоровна Титова, у которой активисты музея всегда находили поддержку.

Недавно школа переехала в новое здание - современное и просторное.



Появилось удобное помещение и у музея. Обновление оборудования и экспозиции здесь связывают с Анатолием Ивановичем Фитисовым. Директор Ульяновского совхоза декоративного садоводства, депутат районного Совета депутатов, он давно зарекомендовал себя на благотворительной ниве. Многие жители города являются прихожанами храма в честь иконы Божией Матери "Неувядаемый цвет",

построенного по инициативе и при участии Анатолия Ивановича. На его счету много дел, которые характеризуют его как доброго православного человека.

Сотрудничество А.И. Фитисова со школьным музеем боевой славы - убедительный тому пример. Благодаря Анатолию Ивановичу музей пополнился множеством интересных экспонатов. После реконструкции свое место здесь заняли новые музейные вещи - боевой автомат, макет пушки, нож разведчика, саперная лопатка, образцы сухого военного пайка. Работники музея получили от него настоящий подарок - целый витринный комплекс длиной 13,5 метра. В нём разместились множество экспонатов на разные темы.

Радостью для ребятишек школы стало появление в музее... лошади. Это, конечно, макет, но в натуральную величину. Изготовлен по заказу Фитисова из прочного материала и даже имеет амуницию: седло, уздечку, стремяна - почти настоящий боевой конь. Мальчишкам разрешают посидеть в седле, многие фотографируются. Угадал Анатолий Иванович их сокровенные желания! Вместе с тем дети узнают о большой роли гужевого транспорта на фронте.

- В ветеранских письмах я читала, что лошади в дивизии часто были незаменимы,- рассказывает Лидия Ивановна Цыпкина.

Все далее во время уходит эхо **Великой Отечественной Войны**. Неутомимая работа энтузиастов не дает прервать связующую нить между подвигами наших отцов, дедов и нынешним поколением. **Музей боевой славы 70-й стрелковой дивизии** (школа №2064 г. Москва) пополнился новым ценным экспонатом - боевой пушкой Д-44 калибра 85мм. После многочисленных согласований ее привезли из Воронежа и установили в школьном дворе. Ученики младших и старших классов с удовольствием и не без священного трепета посещают свой музей, где можно посидеть на макете боевой лошади, посмотреть в прицел легендарного пулемета "Максим", пообщаться с ветеранами, которых часто приглашают в гости.



Большим событием для всех, кому дороги воспоминания о войне, стало издание А.И. Фитисовым книги ["Героическая история 70-й стрелковой дивизии"](#). Сам Анатолий Иванович стал её редактором и составителем. Сколько труда стоит такое издание, разговор отдельный. Чтобы написать о боевом пути прославленной дивизии, Фитисов находил время для сбора материалов в Центральном архиве Министерства обороны РФ. Книга хорошо иллюстрирована, повествование основано на подлинных документах, что делает издание не только достоверным, но и поистине уникальным. Изданная книга - это первая часть четырёхтомника, задуманного автором.

- Когда Анатолий Иванович дарил свою книгу ветеранам нашей дивизии, многие из них плакали, - рассказывает Ольга Михайловна Лудина.

Директор школы не оговорилась, назвав 70-ю Верхнеднепровскую дивизию "нашей". Дивизия стала действительно своей в музее, признанном одним из лучших в образовательных учреждениях Подмосковья, он внесён в реестр областных музеев. Здесь дети понимают высокую цену Победы. Здесь без громких слов воспитывают чувство, которое каждый человек пронесит через всю жизнь, - любовь к Родине.

Евгения СОРОКИНА

Фото Владимира РОДИОНОВА